Stromversorgung

nterstiitzt alle akt

g

lcgﬂﬂmacng I mah _H-

ellen Akku-Technc
NiCd, NiMH, Li-Ion, Li-Po, Pb

) €2 (375 mA)

- 10-A-Ladestrom
- 20-A-Entladestrom
_=- USB-Schnittstelle
{8\ - patenlogger
™ - Intelligente
Akku-Erkennung

[¥] Temgerolursenor ongeschiczsen

ALC 5000 Mobile

Teil 6

Akku-Lade-Center

Der praktische Aufbau des ALC 5000 Mobile aus dem ,,ELVjournal® 2/2007
wird fortgefiihrt und der Zusammenbau der Komponenten sowie der Einbau
in das hochwertige Metallgehduse beschrieben.

Montage des Lifter-Kiuihlkérper-
Aggregates

Besonders im Entladebetrieb entsteht
Abwirme, die mit Hilfe eines Liifter-Kiihl-
korper-Aggregates im ALC 5000 Mobile
abgefiihrt wird. Alle Lade- und Entlade-
Endstufen-Transistoren, der Transistor
T 10 sowie die Diode D 106 werden an
diesen Kiihlkodrper montiert, der aus zwei
Profilhélften besteht.

Die beiden Hilften des Profils werden
zundchst mittels der Schwalbenschwanz-
Fiihrungen zusammengefiigt und danach
mit einer Offnung nach oben auf die Ar-

beitsplatte gestellt (die Fiigerillen sollen
zum Betrachter weisen).

Die Anschlussleitungen des Liifters
sind entsprechend Abbildung 49 vorzu-
bereiten.

Nun wird der Liifter oben auf den
Kiihlkorper gelegt und zwar so, dass
der am Liiftergehduse angebrachte Pfeil
zum Kiihlkoérper weist (die Luft wird in
das Kiihlkorperinnere gedriickt). Das
Zuleitungspaar des Liifters (schwarz-rote
Leitung) muss sich vorne rechts befinden
(Abbildung 50).

DerKiihlkorper weist an 4 seiner Auflen-
flachen mittig konturierte Rundnuten auf,
die fiir die Aufnahme von M3-Schrauben

Bild 49: Vorbereiten

der Anschlusslei-

tungen des Liifters

Bild 50: Korrekt platzierte Anschluss-
leitungen des Liifters

=
BT

LA A R

Bild 51 und 52: Vorbereitung der zu
montierenden Kiihiplatte

ELVjournal 3/07




Bild 53 und 54: Am Kiihlkérper montierte Bauelemente der Lade-/Entladestufe 1 und 2

ausgelegt sind und genau zu den 4 Monta-
gebohrungen des Liifters passen. Es werden
Montageschrauben M3 x 30 mm verwen-
det, die jeweils durch die Montageflansche
des Liifters zu fiithren sind. Mittels eines
Schraubendrehers dreht man die Schrauben
dann miihelos fest. In die 4 Kiihlkorper-
Montagebohrungen der Basisplatine wer-
den nun von unten Schrauben M3 x 6 mm
mit je einer Zahnscheibe gesteckt. Auf der
Bestiickungsseite folgt eine Isolierplatte
aus Leiterplattenmaterial. Die Schrauben
werden danach mit M3-Muttern versehen,
die jedoch nur mit einer Windung aufzu-
schrauben sind. Jetzt wird die am Kiihl-
korperaggregat zu montierende Kiihl-
platte mit den Leistungsbauelementen der
Lade-/Entladestufe 1 entsprechend den
Abbildungen 51 und 52 vorbereitet.

Die Transistoren T 100 bis T 103 sowie
die Diode D 106 werden jeweils mit einer
Glimmerscheibe versehen, die beidseitig
diinn mit Warmeleitpaste bestrichen wurde.
Jeweils mittels einer Isolierbuchse und
einer Schraube M3 x 8 mm werden die
Komponenten an die Kiihlplatte montiert,
jedoch noch nicht fest verschraubt. Die
Muttern an der Riickseite der Kiihlplatte
sind jeweils mit nur einer Windung locker
aufzudrehen.

Beim Entladetransistor T 106 kommt
eine Spezialisolierscheibe mit besonders
geringem Wirme-Ubergangswiderstand
zum Einsatz. Dieser Transistor wird
ebenfalls noch nicht fest verschraubt. Das

Isolierschlauch

Manganindraht

oo |

Bild 55: Hochstrom-Shunt-Widerstan-
de aus Manganindraht

ELVjournal 3/07

Gleiche gilt auch fiir die Metallschelle zur
Aufnahme des Temperatursensors. Die

Riickseite der Kiihlplatte istim
gekennzeichneten Bereich mit
ausreichend Wiarmeleitpaste zu
bestreichen.

Die Anschliisse der Tran-
sistoren T 100 bis T 103 und
der Diode D 106 werden von
der Platinenoberseite durch
die zugehorigen Platinenboh-
rungen gefiihrt, aber noch nicht
verlotet.

Danach ist das Kiihlkor-
per-Liifter-Aggregat mit dem
vormontierten Liifter voran
aufzuschieben. Je 2 Muttern
der Basisplatine verschwinden
dabei in die unteren Nuten des
Kiihlkorpers und die Muttern
an der Riickseite der Kiihl-
platte in die seitlichen Nuten
des Kiihlkorperaggregats. Der
Kiihlkorper ist so weit aufzu-
schieben, dass in der Endposi-
tion das hintere Ende ca. 2 mm
vom Platinenrand entfernt ist
(siehe Kennzeichnung im Be-
stiickungsdruck).

Von der Platinenunterseite
sind nun die 4 Befestigungs-
schrauben festzuziechen. Die
an der Kiihlplatte montierten
Komponenten werden genau
ausgerichtet und ebenfalls fest
verschraubt.

Sehr wichtig ist ein geringer
Wirme- Ubergangswiderstand
beim Entladetransistor T 106.
Die Schraube dieses Transis-
tors ist daher so stramm wie
moglich festzuziehen.

Die Anschliisse von T 106
sind nach dem Verschrauben
an die zugehorige Sitftleiste
anzuldten und die {ibrigen
Komponenten werden im An-

schluss hieran an der Platinenunterseite

verlotet.
4 Kabel 1,2, schwarz, 0,22mm ? 3
((
))
! 100 !
*TAT* Kabel 3, schwarz, 1,5mm? *TAT*
1 280 ‘
4 Kabel 4, rot, 1,5mm 2 4
— (< =
)
! 280 !
_4 Kabel 5, rot, 1,5mm? 4
(¢
— =
)
160
_4 Kabel 6, schwarz, 1,5mm? 4
jv——:
170
4 Kabel 7, rot, 1,5mm? 10
(¢
— I ]
)
! 300 !
_4 Kabel 8, schwarz, 1,5mm? 10
4‘:7——:
310
_4 ; Kabel 9, schwarz, 1,5mm? r_ﬂ,
360
4 Kabel 10, rot, 1,5mnf 10
(¢
— T )
)
! 360 !

Bild 56: Konfektionierung der im ALC 5000 Mobile
verwendeten Anschlussleitungen

ﬁ
10 Schrumpfschlauch ‘
100

Bild 57: Verlangerung der Temperatursensor-An-
schliisse mit Leitungsabschnitten

77



Stromversorgung

Bild 58: Anl6ten des Temperatursen-
sors an der Platinenunterseite

Die vom Liifter kommenden Anschluss-
leitungen sind durch die Osen der Létstifte
von ST 11 (schwarz) und ST 12 (rot) zu
fiihren und sorgfiltig zu verl6ten.

Aufdernoch freien Kiihlkorperseite sind
in die obere Einschubnut 3 Muttern M3
einzuschieben. Die Muttern gehdren mittig
iiber die Anschliisse der noch zu montie-
renden Leistungstransistoren. Diese Bau-
teile (T 10, T 200, T 204) werden ebenfalls
mit einer beidseitig mit Warmeleitpaste
versehenen Glimmerscheibe bestiickt und
jeweils mit einer Isolierbuchse (nur T 200
und T 204) und einer Schraube M3 x 6 mm
fest am Kiihlkorper angeschraubt. Die An-
schlusspins sind danach an die zugehérigen
Létstifte anzuldten.

Es ist zweckmiBig, nun alle am Kiihl-
korper montierten Komponenten auf
eventuelle Kurzschliisse zum Kiihlkorper
hin zu tiberpriifen.

Abbildung 53 zeigt die am Kiihlkdrper
montierten Bauelemente der Lade-/Entla-
de-Endstufe 1 und Abbildung 54 die ent-
sprechenden Bauteile fiir die Endstufe 2.

Danach sind unter Beachtung der kor-
rekten Polaritit die noch fehlenden Elekt-
rolyt-Kondensatoren C 103, C 104, C 110
und C 111 einzul6ten.

Die Anschliisse der Speicherdrossel
L 100 sind von der Platinenoberseite durch
die zugehorigen Bohrungen zu fiihren.
Bevor das Verloten der Anschliisse an der
Platinenunterseite erfolgt, ist die Spule
mit einem hitzebestdndigen Kabelbinder

Bild 59: Durch den Ferritkern gefadelte
Leitungsabschnitte

78

festzusetzen. Nach dem Verloten mit viel
Lotzinn werden an der Platinenunterseite
dieiiberstehenden Drahtenden direkt ober-
halb der Lotstellen abgeschnitten.

Die Shunt-Widerstinde R 100, R 141
und R 142 sind im néchsten Arbeitsschritt
aus Manganindrahtabschnitten von 37 mm
Liange herzustellen (Abbildung 55).

Die Manganindrahtabschnitte werden
mit32 mm langen Glasfaser-Isolierschlau-
chen iiberzogen und entsprechend Abbil-
dung 55 gebogen. Nach dem Einléten in die
Platine miissen jeweils 32 mm Lange des
Widerstandsdrahtes wirksam bleiben.

Fiir den weiteren Aufbau werden Lei-
tungsabschnitte entsprechend Abbildung 56
vorbereitet. Die Leitungsabschnitte sind
entsprechend der angegebenen Lingen
abzuisolieren, zu verdrillen und vorzu-
verzinnen.

Am Kiihlkorper-Temperatursensor sind
danach die Leitungsabschnitte 1 und 2 an-
zuldten und entsprechend Abbildung 57 er-
folgtam Sensordie Isolierung mit Schrumpf-
schlauchabschnitten.

Zur besseren thermischen Kopplung ist
der Sensor an der abgeflachten Seite leicht
mit Warmeleitpaste zu bestreichen. Die
Befestigung am Kiihlkorper ist mit einer
Metallschelle, einer Schraube M3 x 8 mm
und einer Zahnscheibe vorzunehmen.
Nun werden die Leitungen des Sensors
verdrillt, von oben durch die zugehdrigen
Platinenbohrungen gefiihrt und an der
Platinenunterseite verlotet.

Der zur Erfassung der Umgebungstem-
peratur dienende Temperatursensor SAX 2
ist an der Platinenunterseite (SMD-Bestii-
ckungsseite) wie in Abbildung 58 darge-
stellt anzuldten.

Die Leitungsabschnitte 3 und 4 werden

entsprechend Abbildung 59 jeweils mit
5 Windungen durch den zugehdrigen Fer-
ritkern gefadelt. Nachdem diese zur Entsto-
rung dienende Drossel fertiggestelltist, sind
die Drahtenden der roten Leitung von oben
durch die Platinenbohrungen von ST 13,
ST 15 und die Drahtenden der schwarzen
Leitung durch die Bohrungen von ST 14
und ST 16 zu fithren. Danach erfolgt das
Verléten an der Platinenunterseite.

Bestiickung der
Frontplatine

Nachdem die Basisplatine fertig aufge-
baut ist, erfolgt die Bestiickung der Front-
platine. Auch hier sind nur noch wenige
Komponenten von Hand aufzuldten. Bei
dieser Platine beginnen wir die Bestlickung
mit der Montage des grofen, hinterleuch-
teten Displays. Die Explosionszeichnung
in Abbildung 60 verdeutlicht den Aufbau
des Displays und somit auch die einzelnen
Montageschritte, die erforderlich sind.

Zuerst wird der Halterahmen bis zum
Einrasten auf die Platine gesetzt.

Danach werden die 4 ,,Side-Looking-
Lamps® so eingeldtet, dass jeweils die
Bauelemente-Unterseite plan auf dem
Halterahmen aufliegt.

Imnéchsten Arbeitsschritt sind die Leit-
gummistreifen in die dafiir vorgesehenen
Schlitze des Halterahmens zu positionie-
ren. In die Mitte des Rahmens wird nun
ein weilles Stiick Papier (Reflektorfolie)
gelegt, gefolgt von der Reflektorscheibe,
die mit der Bedruckung (Punktraster)
nach unten einzusetzen ist. Des Weiteren
ist unbedingt zu beachten, dass die silber-
beschichtete Seite der Reflektorscheibe an
der gegeniiberliegenden Seite der ,,Side-

LED (4x)
Reflektor-Folie
Lichtverteiler
Diffuser-Folie

Leitgummi
(2x)

LC-Display \

Displayrahmen

LED-
Halterahmen

Schrauben
2,0 x 6,0 mm

Display PCB (8x)

Bild 60: Aufbau und Montage des hinterleuchteten LC-Displays

ELVjournal 3/07



Bild 61: Die Fiilhrungsnase des In-
krementalgebers (rechts) wird abge-

schnitten (links).

Bild 62: 20-poliges Flachbandkabel zur
Verbindung der Platinen

Looking-Lamps® liegen muss. Auf die
Reflektorscheibe kommt die Diffusorfolie
und darauf das Display. Zuletzt wird der
Displayrahmen aufgesetzt und mit den
8 zugehorigen Schrauben verschraubt.

Die 3 Printtaster zur Bedienung des Ge-
rates werden nacheinander eingesetzt und
an der Platinenunterseite verldtet. Gleich
im Anschluss hieran sind die zugehorigen
Tastkappen aufzupressen.

Danach werden der Elko C 510 in
liegender Position (unter Beachtung der
korrekten Polaritdt) und der Quarz Q 500
eingeldtet.

Beim Drehimpulsgeber (Inkremental-
geber) ist vor dem Einbau eine kleine
Fithrungsnase (sieche Abbildung 61) mit
einem scharfen Seitenschneider abzutren-
nen und die Achse ist auf 6 mm Lénge zu
kiirzen. Danach wird das Bauteil plan auf
die Platine gesetzt und sorgfaltig verlotet.

Die Verbindung der Buchsenplatine
mit der Frontplatine erfolgt mit einem
20-poligen Flachbandkabel (Abbildung 62).
Dieses Kabel wird fertig konfektioniert ge-
liefert und ist bereits werkseitig mit einem
20-poligen Leiterplattenverbinder und
einem 20-poligen Flachbandkabel-Steck-
verbinder ausgestattet. Die Stifte des
Flachbandkabel-Leiterplattenverbinders
sind von der Platinenriickseite durch die
zugehorigen Bohrungen zu fithren und
so zu verldten, dass der Verbinder plan
aufliegt. Die korrekte Einbaurichtung ist
in der Abbildung der Leiterplatte von der
SMD-Seite zu sehen.

ELVjournal 3/07

Stickliste:

Akku-Lade-Center
ALC 5000 Mobile
Displayeinheit

Widerstande:

33 Q/SMD/0805 ............... R501-R504
1 kQ/SMD/0805 ....R505, R517-R520
2,2 kQ/SMD/0805 ............ R514-R516
22 kQ/SMD/0805 .......coevveennee. R500
82 kQ/SMD/0805 ......c.ooevevvenne.. R507
100 kQ/SMD/0805 ........... R508-R512
Kondensatoren:

22 pF/SMD/0805 .............. C501, C502
4,7 nF/SMD/0805 ............. C503, C504
100 nF/SMD/0805....C500, C505—-C509
100 UWE/16 Voo C510
Halbleiter:

ELVO06548 ..., 1C500
BC848C ..o, T500
Side-Looking-Lamp, Griin
.......................................... D501-D504

LED, SMD, Rot, low current....... D505
LED, SMD, Griin,

low current..................... D506-D508
LC-Display IS13168EOL......... LCD500

Sonstiges:
Quarz, 4,194304 MHz, HC49U4....Q500
Inkrementalgeber ...................... DR500
Alu-Drehknopf mit Steckeinsatz,

28 MM e DR500
Mini-Drucktaster, B3F-4050,

|05 Q11| F R TAS500-TAS02
Tastkappe, 10 mm,

(€ 1| TAS500-TA502
Leiterplattenverbinder,

20-POlig..ceeeeieiaiieieieiee ST500

1 LCD-Rahmen

2 Leitgummis

1 Diffusorfolie

1 Lichtverteilplatte, bedruckt

1 Reflektorfolie

1 LCD-Grundrahmen

8 Kunststoffschrauben, 2,5 x 8 mm

1 Pfostenverbinder, 20-polig

8 cm Flachbandkabel, 1,27 mm,
20-adrig

Bestiickung der USB-Platine

Bei der USB-Platine sind alle elektro-
nischen Komponenten bereits werkseitig
vorbestiickt. Die verbleibenden Arbeiten
stellen somit keine groBe Herausforderung
mehr dar.

Zur Montage des USB-Moduls an die
Innenseite der Gehauseriickwand dienen
zwei Metallwinkel, die mit Schrauben
M3 x 6 mm, Zahnscheiben und Muttern
auf die Platine montiert werden, wie auch

Bild 63: 4-poliges Flachbandkabel

auf dem Platinenfoto zu sehen ist.

Ein werkseitig bereits mit Stecker vor-
konfektioniertes, 4-poliges Flachbandkabel
(Abbildung 63) dient zum Anschluss des
USB-Moduls an die Basisplatine. Abbil-
dung 64 zeigt im Detail, wie dieses Kabel
an die Platine anzuschliefen ist. Damit
es durch Bewegungen nicht leicht zum
Kabelbruch an den Létstellen kommen
kann, sollte eine zusétzliche Sicherung
mit HeiBBkleber entsprechend Abbildung
65 vorgenommen werden.

Damit sind nun alle Leiterplatten des
ALC 5000 Mobile fertig bestiickt.

Bild 64: Anschluss des Flachband-
kabels an die Platine

Bild 65: Sicherung des Flachband-
kabels mit HeiBkleber

79



Stromversorgung

Ansicht der fertig
bestiickten Front-
platine (links) des
ALC 5000 Mobile mit
zugehdrigem Bestii-
ckungsplan (rechts)
von der Display-
Seite

o (o
[
N I
m
o — I
2
O (D
¥
. gl .
o7}
N ©

80 ELVjournal 3/07



Ansicht der fertig bestiickten Front-
platine (links) des ALC 5000 Mobile
mit zugehérigem Bestiickungsplan
(rechts) von der SMD-Seite

N ol
M

I 01
™~

L D
(=}

e
m

« il -

N .
wn

m
=
(=3
(-2}
4
g
=3

IIIIIIIIIIIIIIliii[iiiiiiiiiilll'll

ELVjournal 3/07 81



Stromversorgung

| L

o000 oo0o0D

D [ =

Qooo0 0000

r}}

USB-Modul U122
ELV Elektronik AG

USB-Platine mit Bestiickungsplan, oben von der Platinenoberseite, unten von

der SMD-Seite

Zusammenbau des ALC 5000
Mobile

Ein wesentlicher Teil der Arbeiten zum
Aufbau des ALC 5000 Mobile ist mit der
Bestiickung vonallen Leiterplatten erledigt.
Fiir den Zusammenbau der Komponenten
wenden wir uns nun wieder der Basispla-
tine zu, wo im nachsten Arbeitsschritt die
Verkabelung zu den Lade-/Entladebuchsen
herzustellen ist. Dazu werden die konfek-
tionierten und bisher noch nicht verwen-
deten Leitungsabschnitte (Abbildung 56)
bendtigt.

Kabel Nummer 9 ist von der Plati-
nenoberseite mit dem 4 mm abisolierten
Ende durch die Bohrung an ST 2 und
Kabel Nummer 10 entsprechend durch die
Bohrung von ST 1 zu fithren. Nach dem
Verloten an der Platinenunterseite wird
iiber diese beiden Leitungen ein 17 cm
langer, hitzebestidndiger Isolierschlauch
aus Glastasergewebe geschoben.

Die Kabel Nummer 7 und Nummer 8§

werden mit dem 4 mm abisolierten Ende
durch die Platinenbohrungen ST 7 (rot)
und ST 8 (schwarz) gefiihrt und ebenfalls
sorgfiltigan der Platinenunterseite verlotet.
Uber diese Leitungsabschnitte ist dann ein
12 cm langer Isolierschlauch aus Glasfa-
sergewebe zu ziehen.

Die 4 freien Leitungsenden sind nun
jeweils mit einer Windung so durch einen
25 mm langen Ferritkern zu fadeln, dass
vom Leitungsende bis zum Ferritkern ein
Abstand von ca. 20 mm entsteht (Abbil-
dung 66).

Zur Fixierung der Kabel am Kiihlkor-
per dienen Lotdsen, die mit Schrauben
M3 x 5 mm, Zahnscheibe und Muttern
entsprechend der Abbildung 67 auf den
Kiihlkorper zu montieren sind. An diese
Lotosen sind dann mit Hilfe von 2 Kabel-
bindern die Ausgangsleitungen zu befes-
tigen.

Im néchsten Arbeitsschritt wird Leitung
Nummer 5 an Platinenanschlusspunkt ST 5
und Leitung Nummer 6 an Platinenan-
schlusspunkt ST 6 angeschlossen. Die frei-

Bild 66: Fadelung der freien Leitungs-
enden durch den Ferritkern

82

Bild 67: Fixierung der Kabel am Kiihi-
kérper

en Leitungsenden sind danach mit jeweils
einer Windung durch einen 16,5 mm langen
Ferritkern zu fadeln. Dieser Ferritkern
sollte dabei so positioniert sein, dass auch
hier ein Abstand von ca. 20 mm, gemessen
vom Leitungsende bis zum Ferritkern,
entsteht.

Kommen wir nun zum Einbau der
Komponenten in das Gehduse. Dazu
werden zuerst die GehdusefuBmodule mit
Schrauben M3 x 16 mm montiert und im
vorderen Bereich des Gehduses der Auf-
stellbiigel entsprechend Abbildung 68 und
69 eingerastet. Nach dem Verschrauben
werden die selbstklebenden Gummifii3e
in die FuBmodule eingeklebt.

Mit Schrauben M3 x 5 mm ist danach
die Frontplatine an das Gehéuseunterteil
zu befestigen, wie in Abbildung 70 zu
sehen ist.

Jetzt wird die grofle Basisplatine (Ab-
bildung 71) eingesetzt und mit 4 Muttern
M3 sowie mit einer Schraube M3 x 5 mm
fest verschraubt. Damit die Schrauben und
die Muttern sich nicht versehentlich 16sen
konnen, sollte eine zusétzliche Sicherung
mit Lack erfolgen.

Das Alu-Frontprofil wird danach mit
den Sicherheits-Ausgangsbuchsen und
den Gehédusegriffen bestiickt. Zur Griffbe-
festigung dienen Schrauben M4 x 6 mm,
die zuvor je mit einer Zahnscheibe zu
bestiicken sind. Die Ausgangsleitungen
werden entsprechend Tabelle 3 an die
Sicherheitsbuchsen des Frontplattenprofils
angelotet (Abbildungen 72 und 73). Dabei
ist ein Lotkolben mit grofer Lotspitze zu
verwenden. Um die Lotzeit kurz zu halten,

DT ‘l

Bild 68 und 69:
Montage der GehausefuBmodule

ELVjournal 3/07



Tabelle 3: Zuordnung der Ausgangsleitungen
zu den Ausgangsbuchsen und zu den Platinenanschlusspunkten

Ausgangsbuchse | Kabel-Nr. Kabelfarbe Platinenanschluss
Kanal 1 (Plus) 7,10 Rot ST1,ST7

Kanal 1 (Minus) 8,9 Schwarz ST2,ST8

Kanal 2 (Plus) 5 Rot STS

Kanal 2 (Minus) 6 Schwarz ST 6

Bild 71: Fertige Basisplatine

sollteder Lotkolben moglichstaufeine hohe
Temperatur eingestellt sein. Wirkt die Hitze
zu lange auf die Buchsen ein, kann es zur
Deformierung des Kunststoffes kommen.

Danach erfolgtdie Befestigung des Front-
profils am Gehéuseunterteil mit 6 Senk-
kopfschrauben M3 x 6 mm. Auf die Ach-
se des Drehimpulsgebers ist gleich am

Anschluss der Drehknopf aufzupressen
(Abbildung 74).

DerFlachbandkabel-Steckverbinder der
Frontplatine wird mit der Stiftleiste ST 10
der Basisplatine verbunden.

Bild 77: Fertig verschraubtes Gerat

Das bereits fertig bestiickte USB-Modul
ist mit 2 Inbusschrauben M3 x 5 mm von
der Innenseite an die Gehduseriickwand zu
schrauben. Drei weitere Inbusschrauben
dienen dann zur Montage der Riickwand
am Gehéuseunterteil, wie in Abbildung 75
gezeigt. Der vom USB-Modul kommende
Steckverbinder ist, wie in Abbildung 76
zu sehen, mit ST 9 der Basisplatine zu
verbinden.

Die Pufferbatterie der Echtzeituhr wird
inden Platinenbatterichalter eingeschoben
und die Sicherungshalter an der Geréteriick-
seite sind mit den zugehdrigen Kfz-Siche-
rungen zu bestiicken.

Das Gehduseoberteil ist im hinteren
Bereich mit 5 Inbusschrauben M3 x 5 mm
und im Bereich des Frontprofils mit 4 In-
busschrauben M3 x 14 mm zu verschrauben
(Abbildung 77). Der praktische Aufbau ist
damit abgeschlossen.

Bleiben nurnoch der softwaregesteuerte
Abgleich der einzelnen Kanéle und Funk-
tionen, der in der Bauanleitung, die jedem
Bausatz beiliegt, detailliert beschrieben
wird.

Abgleich

Bild 75: Montierte Riickwand am Ge-
hauseunterteil mit USB-Modul

Bild 72 und 73: Anl6ten der Ausgangs-
leitungen an die Sicherheitsbuchsen

ELVjournal 3/07

Bild 76: Verbindung von USB-Modul
und Steckverbinder

Zum Abgleich sind keine Einstellungen
innerhalb des Gerites erforderlich, da simt-
liche Abgleichschritte {iber die Software des
Gerites meniigesteuert durchgefiihrt wer-
den. Des Weiteren werden zum Abgleich
nur Standard-Messgeréte benotigt.
Folgendes wird benotigt:

* stabilisiertes Netzgeriit mit folgenden

Einstellmoglichkeiten:

3V (0,1 V)und2 A

10V (20,1 V)

14V (£0,05 V)

15V (£0,1 V)

28 V (£0,1 V).

* Multimeter

10-A-Messbereich und 1 mA Auflé-

sung
* Akku-Pack mit 2 bis 4 Zellen

Mindestbelastbarkeit 8 A Lade-/Entlade-

strom.

Dem Betrieb des ALC 5000 Mobile
steht nach dem Abgleich nichts mehr
entgegen.

83



